



面对高温“烤”验,谨防“职业性中暑”

进入小暑后,随着气温的升高,桑拿天和高温炙热也开始升级。有许多劳动者仍坚守在高温岗位上,比如户外工作的交警、建筑工人、清洁工人……为此,南京市职业病防治院的专家提醒广大高温作业人员,谨防“职业性中暑”。

业,潮湿的深矿井内作业等。夏季露天作业是指在高温自然气象条件下进行的作业。典型的作业如港口、码头货物搬运的物流业从业人员、建筑业户外作业人员、室外线路安装的电力行业从业人员、快递员、环卫工人等。除了受到太阳的直接辐射外,还受到周围二次热源(如高温的地面和物体)的加热作用。

尤以小腿肌肉为最,伴有收缩痛,突然发病,时而发作,时而缓解,病人神志清醒,体温多正常。热衰竭一般起病迅速,先有头晕、头痛、心悸、出汗、恶心、呕吐、皮肤湿冷、面色苍白、血压短暂下降,继而晕厥,体温不高或稍高。通常休息片刻即可清醒,一般不引起循环衰竭。

高温下如何保护劳动者健康?

专家表示,职业性中暑重在预防。企业要严格遵照国家有关高温作业卫生标准做好防暑降温相关工作。可通过优化工艺流程,改进生产设备和操作方法来改善高温作业劳动条件,也可适当调整夏季高温作业劳动和休息制度。

劳动者就业前需进行上岗前和定期的职业健康检查,防止患有职业禁忌证的人员从事高温作业。凡患有未控制的高血压、慢性肾炎、未控制的甲状腺功能亢进症、未控制的糖尿病、活动性肺结核、肺气肿、全身瘢痕面积≥20%以上(工伤标准八级)、癫痫、重病后恢复期及体弱者不宜从事高温作业。

高温作业劳动者的工作服应以耐热、导热系数小而透气性好的织物制成。工作服宜宽大又不妨碍操作。此外,按不同作业的需要,供给工作帽、防护眼镜、面罩、手套、鞋盖、护腿等个人防护用品。特殊高温作业的劳动者,如炉衬检修、清理钢包等工种,为防止强烈热辐射作用,须佩戴隔热面罩并且穿着隔热、阻燃、通风的防护服,如喷涂金属(铜、银)的隔热面罩、铝膜隔热服等。高温作业者每日要及时供给饮料和补充营养,以含盐饮料最佳,一般每人每天供水3至5升,盐20g左右,饮水方式以少量多次为宜,水温不宜高于作业地点环境温度,最好为8℃~12℃。此外,可补充维生素和钙等。

什么是高温作业?

高温作业指有高气湿,或有强烈的热辐射,或伴有高气湿相结合的异常气象条件、WBGT指数(即湿球黑球温度)超过规定限值的作业。高温作业岗位分干热型作业、湿热型作业和夏季露天作业。干热型作业场所的特点是气温高、热辐射强度大,而相对湿度较低。如冶金工业的炼焦、炼铁、轧钢等车间;机械制造工业的铸造、锻造、热处理等车间;陶瓷、玻璃、搪瓷、砖瓦等工业的炉窑车间;火力发电厂和轮船的锅炉间等。湿热型作业的岗位特点是气温和湿度高,而热辐射强度不大。如印染、缂丝、造纸等工

什么是职业性中暑?

职业性中暑属于国家法定职业病范围,是指在高温作业环境下由于热平衡和(或)水盐代谢紊乱等而引起的一种以中枢神经系统和(或)心血管系统为主要表现的急性热致疾病。职业性中暑的类型有以下这些:热射病(含日射病)主要表现为突然发病,体温升高可达40℃以上,开始时大量出汗,之后出现“无汗”,可伴有皮肤干热及意识障碍、嗜睡、昏迷等中枢神经系统症状。死亡率甚高,是上述类型中最为凶险的一种。热痉挛 由于大量出汗,体内钠钾过量丢失,主要表现为明显的肌肉痉挛,常呈对称性,

发生了中暑怎么办?

发生中暑不要慌,记住这“四”个动作:搬:迅速将病人搬移至阴凉、通风的地方,用扇子和电扇扇风,同时垫高头部,解开衣领裤带,以利于呼吸和散热。擦:通过物理降温,如用冷水或稀释至40%的乙醇(酒精)擦身,或用冷水淋湿的毛巾或冰袋、冰块置于病人颈部、腋窝和大腿根部腹股沟处等大血管部位,帮助病人散热。服:在额部、颞部(太阳穴)擦拭清凉油、风油精等提神醒脑药,或服用人丹、十滴水、藿香正气水等解暑药。补:待病人苏醒后,给予淡糖盐水以补充体液的损失。

搭建好职场中的沟通桥梁

在职场工作中,你是否会有这样的困扰:辛辛苦苦把工作做完,却发现不是领导想要的;和别人意见不同,说着说着就变成了吵架;明明告诉了对方工作的要求可是对方依然一遍遍询问;对上司进行汇报或者反馈问题时,滔滔不绝地讲了一大堆,上司却不明白你想表达的是什么……

这些困扰都是沟通不当造成的。可见,能否建立有效的沟通,与工作效率和工作绩效直接相关。组织行为学中认为,想要让沟通变得有效,就必须在编码、译码、反馈、通道、噪音等沟通的各个环节都提高效能。

编码环节

作为信息的发出者,我们必须让接收者清楚、明白地懂得我们想要表达的意思。管理学中有关于“沟通漏斗”的描述:你心里想说的100%→你嘴上说的80%→别人听到的60%→别人听懂的40%→别人行动的20%,这表明在我们沟通的过程中,信息被层层漏掉了。

因此,想要让别人尽可能多且正确地接收到我们的信息,就要做到:

- 一是要抓住重点,清晰表达。可以采用总一分一总的表达方式,先提出总的概念,再列出具体项目;学会给别人划重点,这在书面交流中尤其重要。如灵活使用“加粗”“下划线”“字体颜色”“突出显示”等编辑工具,确保即使对方没时间看完,仍然能准确知道文档的中心思想。
- 二是沟通时的态度要平等、尊重、礼貌。有时候,影响沟通结果的不是内容而是态度,好的态度往往能起到出其不意的效果。

译码环节

作为信息的接收方,同样有许多问题需要注意。在工作中,有的人总会觉得自己做的工作和领导的期望有所出入,怎么也达不到领导想要的那个结果,有的人会对自己的能力产生怀疑。因此,想要准确无误地领会到别人的意思,就要求我们做到:换位思考,共情思维。

共情思维的意思是,指站在别人的立场,凭直觉感知他人的感受,用他人的眼光来看待问题,以此来思考解决问题的方法。很多时候,大家对一件事情的了解和获取的信息是不一样的。在没有充分沟通和了解的情况下,就很容易出现误会和矛盾。共情思维鼓励我们去跟对方沟通,主动了解对方的处境和情况,以获得信息的对等。

反馈环节

沟通中的反馈环节非常重要,反馈不及时可能导致任务方向完全偏离,还可能导致你做了十分别人只看到五分。因此,想要达到良好的反馈效果,我们要及时跟进,拒绝拖延。

上司的事情很多,不可能时刻关注到你的工作。如果在进展中无法了解进度,那最后大概率会出现偏差。这就要求我们在工作中主动沟通,定期汇报。一方面,让领导及时了解你的工作进展,如果出现不能按时完成的情况,及时的反馈也让上司有时间协调。另一方面,在关键问题上及时寻求上司的帮助,跟领导确认好方向,避免无用功。

同时,我们在汇报工作时,不能只提问题,不给方案。你可以先假如自己是老板,会怎么处理这个问题。根据问题的重要性列举出几种解决方案,并附上依据与建议,让领导做选择题,而不是开放问答题。

通道环节

沟通有许多方式,如面对面沟通、书面沟通、电话视频会议等等。不同的沟通通道其功能和性质也不相同。因此,在选择沟通方式时,需要考虑要传达的内容重要与否、紧急与否以及对对方意见的影响程度。在不同的情景下,效果可能是不一样的。此外,不同的沟通方式组合起来使用,可以取长补短。

噪音环节

信息传递中的“噪音”指的是不是真正意义上的噪音,它包括一切可能在信息传递过程中给信息的编码、解码和传递通道造成干扰的因素。在沟通中“降噪”,就要求我们保持理性客观的头脑,不随意被别人利用,有自己清醒的判断。此外,沟通中的情绪控制也同样重要,带着平稳、正面的情绪进行沟通,才能使事情顺利地进行下去。



近日,南京市妇幼保健院来了一个特殊的“分娩旅行团”。30多位准妈妈们在护士的带领下一起走进该院产科病房,和助产士零距离接触,了解分娩知识,缓解分娩焦虑,共同开启分娩之旅。 张卉

中医频道

入伏啦! 小暑时节这样养生

7月11日,长达40天的“三伏天”正式开启。正值小暑节气,“出梅”入伏后,暑热的天气特点更加突出,人体出汗多,消耗大,再加上劳累,容易出现各类健康问题。本报邀请江苏省中医院老年医学科副主任、副主任中医师徐奚奚跟大家聊聊——小暑时节如何做好养生。

小暑时节,炎热的天气会导致空气湿度升高,形成湿热的环境,从而加重人体体内湿邪的滞留,人们更容易受到湿气的侵袭。湿气滞留体内,易导致湿热病证的出现,如浑身沉重、倦怠乏力、食欲不振、腹胀腹痛、关节疼痛等症,严重可能出现中暑、腹泻、脱水、热痉挛、疱疹、湿疹、痱子等疾病。

炎热加暑湿,人们容易烦躁不安,爱犯困。中医认为,夏五行属火,心在五脏中属阳,夏与心相对应,是阳中之太阳。“心者,五脏六腑之大主,精神之所舍”。夏季阳气旺于外,心气旺盛,夏季养生之道,在于养心,心安则血畅,血畅就神清气爽。

因此,夏季要平心静气,使心情舒畅、气血和缓,民间常说的“心静自然凉”就是这个道理。避免过度劳累,适

当减慢生活节奏,多吃一些平和的事情,如听音乐、下棋、散步等,保持心情舒畅。

想要平安度过小暑节气,中医专家提醒,要养阳气、祛暑湿,要做到以下几点:

清淡饮食 小暑饮食以清淡、易消化为主,少食辛辣油腻的食物。新鲜蔬菜和水果是理想的选择。饮食上可以选择一些具有清热解湿作用的食物或中药做茶饮或药膳,如芦根、白茅根、葛根、薄荷叶、荷叶、竹叶、绿豆、赤小豆、生薏苡仁、冬瓜、苦瓜等。忌过饥过饱,忌大渴大饮。老年人、幼儿以及素体阳虚之人还须慎食瓜果、冷饮等生冷之物,以免损伤脾胃阳气。

适当运动 小暑养生提倡“少动多静”,尤其是老人与孩子,以及体质较弱的人,尽量避免在烈日下剧烈运动。可以在清晨或者晚上比较凉爽的时候,适当进行小幅度比较缓和的运动,比如打太极、散步、慢跑等。

及时补水 夏季出汗增多,易引起人体血压波动,建议每天饮用足够的水,以保持身体的水分平衡。避免过多饮用咖啡、碳酸饮料和含糖饮



安全隐患随手拍

甲类危废库 增加通排风系统

存在隐患 原甲类危废库无通排风系统,存放的甲类危废物散发的废气浓度达到警戒限度,易引起爆燃。

整改建议 增加活性炭收集、处理通排风装置。

整改情况 已按规范要求增加活性炭收集、处理通排风装置。

江苏康缘阳光药业有限公司 夏文 (江苏省总工会劳动和经济工作部供稿)

健康讲堂

只有内向的人发生抑郁? 开朗派也会中招

近日,歌手李玖珑世的消息让不少人痛心——看似阳光乐观的她,怎会被抑郁症困扰?对此,东南大学附属中大医院心身医学科主任袁勇贵教授指出,不是只有性格内向的人才会发生抑郁,其实开朗的性格也会中招。他表示,抑郁症最严重的后果就是自杀,一旦明确诊断是抑郁症,应积极治疗,避免自杀意外的发生。

性格开朗却得了抑郁症

35岁李小姐因抑郁自杀未遂住进医院,经诊断是患上了严重的抑郁症。李小姐从小家庭环境优越,由于是家中幼女,父母都是对她百般呵护,没受过什么挫折,所以李小姐性格一直比较开朗。前段时间,最宠爱她的老母亲去世了,李小姐觉得想不开,慢慢地睡眠也差了。开始家人也没觉得异常,心想毕竟是挚爱的亲人去世,过段时间会好的。也许是丈夫对她的关心少了,或是李小姐在这种打击下,情感更脆弱了,她自己觉得和丈夫沟通上不顺利,每次她想主动找丈夫聊天时,丈夫表现出一脸的不耐烦,这让李小姐一下子崩溃了。

于是,她去买了几盒安定服下后在家昏睡很久,家人发现后即将她送到中大医院急诊医学科,又转入该院ICU重症监护室。随后,患者被转入该院心理精神科进一步治疗。袁勇贵主任指出,如果家人能及早发现李小姐的异常,尽早送到医院就诊,也许

就能避免这次意外的发生。

专家表示,一个人的性格和认知特点,对于抑郁发生的风险肯定是有影响的,同时,抑郁本身也会影响一个人的认知模式。性格内向本身倒不是坏事,也并不代表一定容易发生抑郁,但性格内向的人往往和外界沟通减少,所以遇见一些大问题时,不容易寻求到外界帮助,这种情况下,他们出现心理问题甚至发生抑郁症的风险就会上升。反过来,性格开朗的人也未必都安全。只能说,开朗乐天派相对风险小一些,但当抑郁真的找上门时,开朗派也可能中招。按照抑郁症的定义,抑郁症其实应该是同时具备个人的生理、心理基础,以及社会环境因素,它往往是几个条件交互作用,最后导致发病。

自杀人群中70%患有抑郁症

袁勇贵主任指出,在自杀人群中,70%患有抑郁症,而抑郁症最严重的后果就是自杀。而且,在抑郁症患者中,自杀的风险也是不同的。抑郁症患者自杀的高风险期,不是在病情最重的时候,反而是在逐渐开始康复的时候。这是因为抑郁症有一个特点,叫做“动力丧失”,换句话说就是做什么都没力气,提不起精神,这其中也包括自杀。抑郁症患者最严重的时候,可能连起身的力气都没有,也无力气自杀。相反,当抑郁患者进入康复期,体力上开始恢复,可是情绪并没有完全得到改善,仍旧可能出现冲动的自

杀行为。更糟糕的是,此时许多家属觉得患者病情好转,松了口气,看管也不到位,悲剧就在此时发生了。

此外,抑郁同时伴有严重焦虑的患者,比单纯抑郁的患者自杀风险更高;比起下午和晚上,清晨是自杀的高风险期;有严重躯体疾病、慢性病,有自杀家族史的患者,也都是自杀的高危人群。

女性更易抑郁,特别注意产后和更年期

袁勇贵主任指出,女性抑郁症发病概率是男性的两倍。但有关专家认为,男性患抑郁症的后果要比女性严重。女性的情绪来得快去得也快,而男性情绪的自我宣泄能力较差,最后可能会选择极端方式来解决。

专家介绍,对于女性来说,产后、更年期是两大容易出现抑郁的时间。因为此时女性体内内分泌水平变化剧烈,情绪也容易发生波动,加上生活上也处于应激、转变期,所以抑郁症发生风险增加。据悉,怀孕期间荷尔蒙雌激素和黄体酮增长10倍,分娩后荷尔蒙水平在72小时内迅速达到以前水平。这种激素的剧烈变化,加上初为人母的角色变化等原因,会导致50%~70%的产妇出现反应性的抑郁,这些产妇常表现为哭泣、易激怒、疲惫等,不管症状是轻是重,延续时间是短是长,都会对产妇的健康、家庭关系带来负面影响。 崔玉艳

暑期安全提示: 关于溺水的认知误区

暑期到了,天气逐渐炎热,溺水进入易发、高发季节。关于溺水,有一些认知误区,家长和孩子要及早知道。



错:人一旦溺水,一定会扑腾并大声呼救。

事实上——溺水大多悄然发生。溺水时,吸入空气是第一需求。当人的口鼻在慌乱中短暂浮出水面,受本能驱使只会全力吸气,此时会有大量的水呛入气管,根本来不及发声。



错:只要会游泳,溺水概率就会大大降低。

事实上——相当一部分溺水者都会游泳。大部分初学者在游泳池学的皮毛,根本不足以应对自然水域的各种复杂情况。



错:溺水只会发生在江河湖海等自然水域。

事实上——只要有水,就可能发生溺水。据统计有13%的溺水者,会溺死在浴缸、游泳池,甚至小小的水桶中。



错:只要水面平静,下水就不会有危险。

事实上——自然水域水面下的暗流、暗礁、水草、沟壑等,每一项都可能对人造成生命危险。



错:只要不主动下水嬉戏,就不会有危险。

事实上——很多溺水事件的当事人并非主动下水,而是在岸边工作、娱乐、捡拾物品甚至是路过时失足落水。



错:手拉手就能救上来溺水者。

事实上——手拉手救人的方式死亡率较高。结成“人链”后,一旦有人因体力不支而打破平衡,就会让更多人落水,导致群死群伤。



错:只要会游泳,就能下水救人。

事实上——溺水者慌乱中求生时,力量惊人。缺乏救援经验的人贸然下水施救反被拖入水中,的惨剧时有发生。应尽量使用长杆、漂浮物等工具实施救援。 来源:新华社